                                                         Урок - игра по литературе для 10 – 11 классов
                                                          «Литературное казино»

Тема:   Денежный вопрос в произведениях литературы (Ф.М. Достоевский «Преступление и наказание», Н.В. Гоголь «Ревизор», А.Н. Островский «Свои люди - сочтемся», «Бешеные деньги».
                                                        Бажанова Татьяна Аркадьевна, 

учитель русского языка и литературы

 высшей категории 
Лущик Ольга Александровна, 

учитель русского языка и литературы 

                                               высшей категории                                                           
                                                        Попова Татьяна Валерьевна, 
учитель русского языка и литературы 

высшей категории
                                                                    Трапезникова Оксана Вячеславовна,  
учитель русского языка и литературы 

высшей категории                
 Метапредметные цели урока: развитие экономического мышления обучающихся и формирование умения принимать самостоятельные эффективные решения, которые позволят достигнуть поставленных целей.
 Предметные цели урока: формирование навыков содержательного, смыслового и стилевого анализа художественного текста, навыков общения для успешной социальной адаптации старшеклассников. 

Задачи:
1. развивать критическое мышление старшеклассников через чтение (РКМЧП);  

2. формировать познавательные интересы учащихся, расширять кругозор старшеклассников;
3. повышать общую языковую и финансовую культуру; 
4. формировать умение работать в команде;
5. раскрывать творческие и индивидуальные способности обучающихся.
 Предварительная подготовка к игре:
1. Выбрать команды в составе 5 человек из 10- 11 классов.
2. В каждой команде выбрать менеджера и кассира.

3. Каждой команде подобрать литературный девиз из известных художественных произведений.

4.  Домашнее задание командам. Команды готовят выразительное чтение стихотворения (по выбору игроков), инсценирование   эпизода из произведений.
5. Приготовить игровые столы и масти карт.

6. Оформить кабинет.

7. Приготовить место для банка.

8. Подготовить ярмарку призов для награждения.

Оборудование: 

мультимедийный проектор; игральные карты. 
Тип урока: игровой
Методы обучения: технология развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП); приемы: «верные и неверные утверждения», «толстые»  и «тонкие» вопросы.
Формируемые УУД:  личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.
Опорные понятия: казино, деньги, ставки, банк 
Ход урока
	1. Орг. момент

 Команды рассаживаются за игровые столы.

Консультанты занимают свои места.

	1. Добрый день!  Каждый новый день несет с собой что-то новое, светлое.  

- Что ждете вы от сегодняшнего дня?

- А я жду  совместной  работы на уроке - игре, внимания, размышлений от вас. 



	2. Введение в тему.
	Посмотрите на экран (изображены обложки всех  литературных произведений, которые должны  быть прочитаны).

- Какие темы объединяют эти произведения? (многие, но мы поговорим сегодня о роли денег)

- Как вы относитесь к деньгам? Какую роль они играют в жизни человека? (элементы беседы)
- В каких еще произведениях литературы поднимаются денежные вопросы, отношения? (ученики вспоминают известные произведения)
- Знаете ли вы, что такое Казино? (Казино -


	3. Постановка цели и задач


	Сегодня я приглашаю вас  в Казино, оно не совсем обычное – это литературное казино и получить выигрыш вы сможете только за  знания  литературных произведений.

Это игра, а в ней возможны любые неожиданности. 

Будьте готовы ко всему, не забывайте, что один неверный шаг, и Вы можете потерять все!

	4.  Ход игры 


	1.  Представление команд и их литературных девизов;

2. Представление банкиров;

3. Команды делают первую ставку (кто победит в игре?), на экране появляется первая таблица, где сделаны ставки;

4. Команды  получают сберегательный вклад – 3 карты (двойка, тройка, пять)
5.   Вскрывается колода карт (первый сюрприз – убираем 4 карты, какие, мы узнаем в конце игры);
       6. Проведение игры (задания на карточке для каждой масти карт)



	5. Решающая ставка

	После того, как вся колода карт разыграна,

1.  Кассир команды считает заработанные баллы;
Валет – 2 балла          Все остальные карты соответствуют номиналу.

Дама – 3 балла

Король – 4 балла

Туз – 11 баллов

2. Команда делает ставку, пользуясь картами из сберегательного банка;

3. В случае выигрыша ставка удваивается, в случае проигрыша баллы вычитаются.

Вспомните, какие взятки давал Городничий Хлестакову? (400рублей + 400 рублей + персидский ковер)

	6. Подведение итогов


	1. Подводятся окончательные  итоги игры (высвечивается итоговая таблица на экране), в нее вносятся все окончательные итоги:
 а)  суммируются все заработанные баллы;

 б)  добавляются или вычитаются баллы за решающую ставку;

 в)  дается право командам выкупить 4 карты из сберегательного вклада;

г)  возвращаемся к началу игры, когда команды делали ставки,   если команда угадала,  добавляется 5 баллов);
д) подводятся окончательные итоги игры.

Как же решается тема денег в этих произведениях?
Ведущий просит заполнить участников «Карту успеха»

(в это время звучит музыкальный номер и подводятся итоги среди  гостей «Казино», они тоже делали свои ставки на команду победителей)


	7. Заполнение «Карты успеха»
	              Команда

Ответы
1.

Участвуя в «Литературном казино» мы  поняли……….

2.

Мы  научились……….

3.

Наибольший  наш  успех сегодня……

4.

Мы  испытали  следующие трудности…


	8. Ярмарка призов
	1. Вручение дипломов.

2. Предоставление каждой команде выбрать сладкие призы в соответствие с заработанными баллами.


Приложение.

                                                                            БУБИ
	Карта
	 Задание
	Ответ

	Валет 
(2 балла)
	Узнайте героев (иллюстрация героя произведения)
	Самсон Силыч Большов
Лазарь Елизарыч Подхалюзин

	Дама 
(3 балла)
	Музыкальный отрывок.  Прием «верные и неверные утверждения»
Уверены ли вы, что эта музыкальная сцена присутствует в пьесе?
	Пьеса «Ревизор»
Нет.
Она присутствует в фильме.

	Король 
(4 балла)
	Какому герою принадлежат эти слова? Назовите героя, автора, произведение.

«Это точно, поторговаться не мешает: не возьмут по двадцать пять, так полтину возьмут; а если и полтины не возьмут, так за семь гривен обеими руками ухватятся. Все- таки барыш. Там, что хошь говори, а у меня дочь невеста, хоть сейчас из полы в полу да со двора долой»
	 Самсон Силыч Большов
А.Н. Островский

«Свои люди – сочтемся»

	Шесть
	Сюрприз. Карта отдается команде бесплатно
	

	Семь
	Отрывок из фильма, спектакля. Назовите автора, произведение.

	«Преступление и наказание», Ф.М. Достоевский.

	Восемь
	Выполнение домашнего задание (представление стихотворения)
	

	Девять
	Стол находок. Угадайте, кому принадлежит эта вещь? Гусь.

	Аммосу Федоровичу Ляпкину – Тяпкину
(завел гусей в присутственных местах)

	Десять
	Домашнее задание (инсценирование отрывка из произведения)

	

	Одиннадцать
	Блиц! Блиц! Блиц» (прием «тонких» и «толстых» вопросов)
1. Узнайте героя.

«Он имел видное и очень ответственное место; чрез его руки проходило много денег, - и знаете ли, он так любил меня и дочь, что, когда требовалась какая - нибудь очень большая сумма для поддержания достоинства нашей фамилии или просто для наших прихотей, он… он не знал различия между своими и казенными деньгами. Понимаете ли вы, он жертвовал собою для святого чувства семейной любви»
2. С кем из известных писателей Хлестаков, по его словам, был на короткой ноге?
3.  Сколько денег предложила Алена Ивановна Родиону Раскольникову за отцовские часы?
	1. Муж Надежды Антоновны Чебоксаровой, отец Лидии.
2. А.С. Пушкин
3. Полтора рубля -с и процент вперед


                                                                                                                                ЧЕРВИ
	Карта
	 Задание
	Ответ

	Валет 
(2 балла)
	Узнай героя (иллюстрация героя произведения)
	Родион Раскольников
   Лидия                «Бешеные деньги»

	Дама 
(3 балла)
	Музыкальный отрывок. Прием «верные и неверные утверждения».
Верите ли вы, что эта песня звучит в кинофильме, поставленном по пьесе «Бешеные деньги»?
	Да. Ее поет главная героиня.

	Король 
(4 балла)
	Какому герою принадлежат эти слова? Назовите героя, автора, произведение.

«Бешеные. Вот и мне доставались все бешеные, никак их в кармане не удержишь. Знаете ли, я недавно догадался, отчего у нас  с вами бешеные деньги? Оттого, что не мы сами их наживали. Деньги, нажитые трудом, - деньги умные. Они лежат смирно. Мы их маним к себе, а они не нейдут; говорят: «Мы знаем, какие вам деньги нужны, мы к вам не пойдем» И уж как их не проси, не пойдут. Что обидно-то, знакомства с нами не хотят иметь»»


	 Иван Петрович Телятев (неслужащий   дворянин)
«Бешеные деньги»

А.Н. Островский

	Шесть
	Сюрприз. Карта отдается команде бесплатно
	

	Семь
	Отрывок из фильма, спектакля. Назовите автора, произведение.


	А.Н. Островский «Свои люди – сочтемся»

	Восемь
	Выполнение домашнего задание (представление стихотворения)
	

	Девять
	Стол находок. Угадайте, кому принадлежит эта вещь? «Евангелие»

	Соне Мармеладовой

	Десять
	Домашнее задание (инсценирование отрывка из произведения)


	

	Одиннадцать
	Блиц! Блиц! Блиц» (прием «тонких» и «толстых» вопросов)

1. Узнайте героев: «Семь лет, только семь лет! В начале своего счастия, в иные мгновения, они оба  готовы были смотреть на эти семь лет, как на семь дней. Он даже и не знал того, что новая жизнь не даром же ему достается, что ее надо еще дорого купить, заплатить за нее великим, будущим подвигом»
2. Что пообещал Подхалюзин Устинье Наумовне, чтобы та «свадебку расстроила?»

3. О ком говорит Егор Дмитрич Глумов?
«Нет, мы будем играть злодеев, по крайней мере, я…. И вот с чего начинается: ты познакомь этого чудака с Чебоксаровыми, а я скажу Надежде Антоновне, что у него золотые прииски, и будем любоваться, как она станет за ним ухаживать»

	1.Родион Раскольников и Соня Мармеладова
2. Две тысячи рублей и шубу соболью.

3. О Савве Геннадиче Василькове


                                                                        КРЕСТИ
	Карта
	 Задание
	Ответ

	Валет 
(2 балла)
	Узнай героя (иллюстрация героя произведения)
	Соня Мармеладова
Городничий

	Дама 
(3 балла)
	Музыкальный отрывок. Прием «верные и неверные утверждения»
Согласны ли вы, что этот музыкальный отрывок может  звучат в спектакле по  пьесе «Свои люди – сочтемся»?
	Да. Липочка вальсирует.

	Король 
(4 балла)
	Какому герою принадлежат эти слова? Назовите героя, автора, произведение.

«А потом напишем реестрик, что вот,  мол, так и так, по двадцати пяти копеек за рубль: ну, и ступайте по кредиторам. Коли кто больно заартачится, так можно и прибавить, а другому сердитому и все заплатить… Вы ему заплатите, а он – чтобы писал, что по сделке получил по двадцати пяти копеек, так, для видимости, чтобы другим показать. Вот, мол, так и так; ну, и другие, глядя на них, согласятся.

	Сысой Псоич Рисположенский, стряпчий
Александр Николаевич Островский «Свои люди – сочтемся»

	Шесть
	Сюрприз. Карта отдается команде бесплатно
	

	Семь
	Отрывок из фильма, спектакля. Назовите автора, произведение.


	«Ревизор», Н.В. Гоголь

	Восемь
	Выполнение домашнего задание (представление стихотворения)
	

	Девять
	Стол находок. Угадайте, кому принадлежит эта вещь? Колечко или нитки, иголка, петля

	Родион Раскольников

	Десять
	Домашнее задание (инсценирование отрывка из произведения)


	

	Одиннадцать
	Блиц! Блиц! Блиц» (прием «тонких» и «толстых» вопросов)

1. Какой герой говорит: «Полтина серебром – это нынче Лазарь дал. Да намедни, как с колокольни упал, Аграфена Кондратьевна гривенник дали, да четвертак в орлянку выиграл, да третевось хозяин забыл на прилавке целковый. Эвось, что денег –то!»

2. Кто из чиновников дал самую маленькую взятку Хлестакову?

3. Узнайте героя:
«Я у вас, тятенька, до двадцати лет жила – свет не видала. Что ж, мне прикажите отдать вам деньги да самой опять в ситцевых платьях ходить?»
	1. Тишка «Свои люди – сочтемся»
2. Бобчинский и Добчинский (65 рублей)

3. Олимпиада Самсоновна (Липочка) Большова


                                                                             ВИНИ
	Карта
	 Задание
	Ответ

	Валет 
(2 балла)
	Узнай героя (иллюстрация героя произведения)
	Алена Ивановна
Хлестаков Иван Александрович

	Дама 
(3 балла)
	Музыкальный отрывок (прием «верные и неверные утверждения».
Согласны ли вы, что в этом музыкальном фрагменты отражена теория Родиона Раскольникова?
	Да. Эта песня «Не все на свете муравьи»   звучит в фильме

	Король 
(4 балла)
	Какому герою принадлежат эти слова? Назовите героя, автора, произведение.

«Вот-с, батюшка, коли по гривне в месяц с рубля, так за полтора рубля причитается с вас пятнадцать копеек, за месяц вперед-с. Да за два прежних рубля с вас еще причитается по сему же счету вперед двадцать копеек. А всего  стало быть, тридцать пять»

	Алена Ивановна (старуха)
Ф.М. Достоевский «Преступление и наказание»

	Шесть
	Сюрприз. Карта отдается команде бесплатно
	

	Семь
	Отрывок из фильма, спектакля. Назовите автора, произведение.


	 А.Н. Островский «Бешеные деньги»

	Восемь
	Выполнение домашнего задание (представление стихотворения)
	

	Девять
	Стол находок. Угадайте, кому принадлежат эти  деньги? 300 рублей

	Луке Лукичу Хлопову (смотритель училищ дает взятку Хлестакову)

	Десять
	Домашнее задание (инсценирование отрывка из произведения)


	

	Одиннадцать
	Блиц! Блиц! Блиц» (прием «тонких» и «толстых» вопросов)

1. Кому принадлежат слова? «Да как же, тятенька –с!  Ведь вы сами изволи говорить-с, больше десяти копеек не дават-с. Вы сами рассудите: по двадцати пяти копеек денег много. Вам, тятенька, закусить чего не угодно ли – с? Маменька! Прикажите водочки подать да велите самоварчик поставить. А двадцать пять копеек много-с!»
2. Сколько денег взаймы попросил Хлестаков у Артемия  Филлиповича?
3.Какие средства в своем завещании отписала Марфа Петровна Авдотье Романовне? 


	1. Лазарь Елизарыч Подхалюзин, приказчик

 «Свои люди – сочтемся»
2. Четыреста рублей
3. Три тысячи рублей


